Bild 1

Ausdehnung eines Chromosoms (C)

1. Besteht aus Chromatin. Das ist die DNS + Proteine
2. Chromosomen liegen im Zellkern
3. Menschliche Korperzellen haben 2 x 23 C-Typen
3a. 23 vom Vater +
3b. 23 von der Mutter

4. Menschliche Geschlechtszellen haben 23 C-Typen
5. Bild 3 zeigt die X-Form
6. Bild 4 zeigt die Y-Form

7. Chromosomen haben fast immer eine X-Form (Bild 2)
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Bild 2

Ein Chromatid

Ein Schwester-

Chromatid
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Die X-Form
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Bild 3

Telomer Telomer
Der kurze Der kurze
Chromosomenarm Chromosomenarm
Centromer
Der lange Der lange
Chromosomenarm Chromosomenarm
Telomer Telomer

Bild 4
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So sehen Chromosomen in
der X-Form aus, wenn sie
kondensiert in der Meta-

\phase vorliegen.

~—_




Bild 5

Telomer

Telomer Bild 6

Der lange
Chromosomen

Telomer

Die Y-Form
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So sehen Chromosomen in
der Y-Form aus, wenn sie
kondensiert in der Meta-

‘hase vorliegen.
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Bild 7

Telomer Telomer
Der kurze Der kurze
Chromosomenarm Chromosomenarm
Centromer
Der lange Der lange
Chromosomenarm Chromosomenarm
Telomer Telomer
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Bild 7

In dieser Form liegen immer zwei Chromosomen als Paar vor.
Das Chromosom des Vaters (Form X) gesellt sich zum
Chromosom der Mutter (Form X).
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Doppelbild 8

/\

N\

So liegen Chromosomen vor:
Dasjenige des Vaters ...

~—_
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... liegt neben dem
Chromosom der Mutter

\/

)
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Doppelbild 9

Centromer

Erstes Chromosomenpaar von 22
in kérperlichen Zellen in XX-Form

Centromer
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Doppelbild 10

Der kurze Der kurze Der kurze Der kurze
Chromosomenarm Chromosomenarm Chromosomenarm Chromosomenarm
Das 23. Chromosomenpaar
Centromer ) ) . . . Centromer
in Sperma- und Eizellen in XX-Form: Es wird eine Frau!

Der lange Der lange Der lange Der lange
Chromosomenarm Chromosomenarm Chromosomenarm Chromosomenarm
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Doppelbild 11

Der kurze
Chromosomenarm

Der kurze
Chromosomenarm

Das 23. Chromosomenpaar

in Sperma- und Eizellen in XY-Form: Es wird ein Mann!

Der kurze Der kurze
Chromosomenarm Chromosomenarm
Centromer
Der lange Der lange
Chromosomenarm Chromosomenarm

Centromer

Der lange
Chromosomenarm

© ANA LOGO 2014

Seite 9



Bild 12

Centromer

Bild 13
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Dieser und die
anderen Kasten
sind in Wirklichkeit
gewundene DNS-
Molekiile
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Bild 14

Bild 15

Bild 16

Dieser Kasten ist in Wirklichkeit
ein gewundenes DNS-Molekiil (Helixstruktur).
Es enthalt die Erbinformationen!

Strang 1 mit 5'Ende

Strang 2 mit 3'Ende

Strang 1 mit 5'Ende - ist sehr lang

Die Basen sind jeweils komplementar.

Adenin koppelt sich in der DNS immer mit Thymin.
Die Bindung geschieht iber H-Briickenbindungen.

Base Adenin

Base Adenin

Strang 2 mit 3'Ende - ist sehr lang

Strang 1

Die Basen sind jeweils komplementar.
Adenin koppelt sich in der RNS immer mit Uracil.

Die Bindung geschieht iber H-Briickenbindungen.

Base Adenin

Base Adenin
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Bild 17

Bild 18

Bild 20

C5-Zucker sind Ringmolekiile mit 5 Kohlenstoffatomen

C5-Zucker C5-Zucker C5-Zucker

C5-Zucker C5-Zucker C5-Zucker

Die Zucker sind iiber Phosphate verbunden

Die Zucker sind iiber Phosphate verbunden

C5-Zucker +

... hennt man
Nukleosid
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Bild 21 Zucker + Phosphat (P) +

... nennt man
Nukleotid

Bild 22 Zucker + 1 Phosphatrest +

... nennt man
Nukleotid

Nukleosidmonophosphat

Bild 23 Zucker + 3 Phosphatreste +

... nennt man
Nukleotid

Nukleosidtriphosphat
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Bild 24

Bild 25

Bild 26

Adeninmonophosphat (AMP)

Zucker + 1 Phosphatrest +

Base Adenin ...

... nennt man

Nukleotid

Adenindiphosphat (ADP)

Zucker + 2 Phosphatreste +

Base Adenin ...

... nennt man

Nukleotid

Adenintriphosphat (ATP)

Zucker + 3 Phosphatreste +

Base Adenin ...

... nennt man

Nukleotid
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Bild 27

Bild 28

Bild 29

Zucker + 1 Phosphatrest +

Guanosinmonophosphat (GMP) ... nennt man
Nukleotid
«. USW.
Mindestens 3 miteinander verkniipfte Nukleotide
codieren fiir ein Gen als Informationseinheit . Nukleotid Nukleotid Nukleotid

Der Dreierbund wird Codon genannt.

C5-Zucker + P C5-Zucker + P

Unterschiedlichste
Sequenzen nennt
man Gene
Es gibt 25.000
verschiedene!

C5-Zucker + P C5-Zucker + P

C5-Zucker + P

C5-Zucker + P

C5-Zucker + P

C5-Zucker + P

C5-Zucker + P

C5-Zucker + P
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Bild 30

Bild 31

Bild 32

Jedes Gen macht
ein bestimmtes
Protein. Es codiert
das Protein.

Manche Gene
machen Proteine
zusammen mit
anderen Genen.

Ein Strang hat einen
Durchmesser von 2
Nanometern
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